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сільській місцевості, що є важливим соціальним фактором. Вони стимулюють 
розвиток інфраструктури, підвищують рівень енергозабезпечення регіонів та 
сприяють децентралізації енергетичних систем [3,4].  

Анаеробне зброджування є однією з найефективніших технологій переробки 
аграрних відходів. В результаті цього процесу утворюється біогаз, який може 
використовуватися для виробництва електроенергії, тепла або як моторне паливо 
після очищення. Солома, лузга та інші рослинні залишки можуть бути перероблені 
у пелети та брикети. Таке паливо має високу енергетичну щільність і може 
використовуватися в котельнях та на електростанціях [5]. 

Використання аграрних відходів для виробництва енергії є комплексним 
рішенням, що поєднує екологічні, економічні та соціальні переваги. Біоенергетика 
сприяє зменшенню викидів парникових газів, раціональному використанню 
ресурсів, розвитку сільських територій та підвищенню енергетичної незалежності. 
З огляду на це, аграрні відходи мають значний потенціал у формуванні сталої 
енергетичної системи майбутнього. 
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Інтенсифікація процесів утилізації деревних відходів у комунальному та 

аграрному секторах зумовлює широке використання мобільних подрібнювачів, 
агрегатованих із енергетичними засобами. Незважаючи на підвищення 
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продуктивності праці, зазначені технологічні процеси характеризуються 
наявністю комплексу небезпечних і шкідливих виробничих факторів, що 
формують підвищений рівень виробничого ризику [1-3]. 

Метою дослідження є ідентифікація небезпечних факторів та оцінювання 
професійних ризиків під час виконання робіт із подрібнення гілок з подальшим 
обґрунтуванням ефективних заходів щодо їх мінімізації. Методичною основою 
дослідження є аналіз виробничих ситуацій, елементів технологічного процесу та 
умов праці операторів і допоміжного персоналу. 

Встановлено, що під час експлуатації мобільних подрібнювачів (див. 
рисунок) основними джерелами небезпеки є: 

- робочі органи різального типу; 
- зона подачі матеріалу; 
- елементи приводу (вал відбору потужності). 
Формування травмонебезпечних ситуацій обумовлюється відкритістю 

приймального отвору, необхідністю ручної подачі сировини та перебуванням 
працівників у межах небезпечної зони. Суттєвий вплив на умови праці мають 
також фізичні фактори, серед яких домінують підвищені рівні шуму, вібрації та 
запиленості повітря робочої зони. 

Аналіз причин виробничого травматизму свідчить, що визначальними 
чинниками є недотримання регламентованих вимог безпеки, недостатній рівень 
професійної підготовки персоналу та відсутність ефективної організації робочого 
простору. Виявлено, що ймовірність виникнення небезпечних подій зростає за 
умов одночасного перебування декількох працівників у зоні подачі матеріалу та 
відсутності чітко визначених функціональних обов’язків. 

З метою зниження рівня професійного ризику обґрунтовано доцільність 
впровадження комплексу інженерно-технічних та організаційних заходів. До 
інженерних рішень належить: удосконалення конструкції подрібнювачів за 
рахунок оснащення приймальних зон захисними екранами; застосування 
аварійних систем зупинки та блокувальних пристроїв. 

Організаційні заходи передбачають: регламентацію безпечних відстаней; 
оптимізацію розміщення персоналу; впровадження стандартизованих процедур 
виконання робіт; систематичне проведення інструктажів. 

Важливим елементом профілактики травматизму є використання засобів 
індивідуального захисту та здійснення постійного контролю технічного стану 
обладнання. Передусім слід подбати про захист обличчя й очей: захисні окуляри 
або спеціальний щиток допомагають уникнути потрапляння трісок, пилу чи 
дрібних уламків, які можуть вилітати під час роботи. Якщо роботи проводяться 
під деревами або є ризик падіння гілок, доцільно використовувати і захисний 
шолом. 

Не менш важливим є захист слуху, адже подрібнювачі працюють дуже 
гучно, і тривалий вплив шуму може призвести до його погіршення, тому 
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рекомендується використовувати протишумові навушники або беруші. Руки 
потрібно захищати міцними рукавицями, бажано з неслизькою поверхнею, щоб 
уникнути порізів і забезпечити надійне утримання гілок. 

Одяг має бути щільним і зручним, без вільних елементів, які можуть 
потрапити до механізму. Взуття варто обирати закрите, міцне, із протиковзкою 
підошвою, щоб забезпечити стійкість під час роботи. У комплексі ці засоби значно 
знижують ризик травм і роблять роботу з подрібнювачем безпечнішою. 

 

 
Рисунок – Експлуатація мобільного подрібнювача 

 
Таким чином, забезпечення безпеки праці під час подрібнення деревних 

відходів потребує системного підходу, що поєднує технічні, організаційні та 
поведінкові аспекти управління ризиками. Реалізація запропонованих заходів 
сприятиме зниженню рівня виробничого травматизму та підвищенню загальної 
ефективності технологічного процесу. 
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